



见义一身正气，勇为光彩照人。为在全社会营造见义勇为、崇德向善的浓厚氛围，即日起，现代快报推出《见义勇为英雄模范风采录》专栏，介绍江苏见义勇为英雄模范的先进事迹。

朱顶才 勇闯火场关闭燃气阀门

朱顶才，男，1984年10月生，江苏省清江中学教师。2022年12月9日上午11时，淮安市清江浦区淮海街道向阳社区天山华庭小区内，67岁的居民姚某忘关灶具，导致家中失火。同栋楼的邻居朱顶才下楼逃生时发现姚某瘫坐在门口，毫不犹豫地把自己手中的湿毛巾递给姚某使用。为避免更大灾难，朱顶才迅速进入失火屋内并找到燃气灶开关，冒火关闭阀门，随后和一名快递员合力将行动迟缓的姚某转移至安全地带。

2023年2月7日，朱顶才救火救人的行为被淮安市公安局清江浦分局确认为见义勇为。

3月26日，淮安市见义勇为宣传教育基地落户清江中学。同时，江苏省清江中学见义勇为志愿服务队组建成立，朱顶才担任领队。

“拿到奖金后，想来想去，我决定给每个同学买一支笔，希望你们在高考备战中也能够勇往直前。”5月13日，朱顶才拿出奖金买笔赠送给学生，当天短视频“老师用见义勇为奖金买1200支笔送高考生”在微博全网播放量超过5000万次，全国各大媒体纷纷转发。

8月7日，朱顶才再次拿出奖金，向河北省慈善总会捐款1500元，支持受到洪灾影响的河北涿州地区灾后重建，以实际行动传递温暖。9月28日，朱顶才受邀参加“树立自信走向明天”主题帮教活动，在省未成年犯管教所进行宣讲。他用自身见义勇为的经历和成长故事，教育、感化失足青少年，勉励他们积极反省、向光而行。

“朱老师，我也想加入编纂宣传手册的队伍！”李梓翔眼神坚定地望向朱顶才。李梓翔



朱顶才 江苏省见义勇为基金会供图

是朱顶才班里的学生，平时经常跟随朱顶才参加公益服务活动，但由于成绩平平，曾经一度灰心丧气。在朱顶才的悉心鼓励以及先进事迹的熏陶下，李梓翔信心倍增，今年高考一举考上南京警察学院，圆了自己的“英雄梦”。

今年8月，恰逢暑假，朱顶才在空闲之余重拾自己的“编纂梦”，准备从中华民族传统文化中溯源见义勇为精神。李梓翔得知后兴奋不已，志愿加入到编写工作中来。从确定提纲到汇报组题再到搜集资料，前前后后耗时1个多月，朱顶才带着李梓翔等十余人完成了他们最骄傲的作品——《见义勇为文化溯源宣传手册》，里面一个个富有哲理的故事，汇集了千年来古人崇勇尚义的文明结晶。

现代快报+记者 季雨

陈宇航 跃入冰河勇救落水女子

陈宇航，男，1997年11月生，现为江苏科技大学研究生。2022年12月20日，陈宇航夜跑途中发现有人落水，当即脱去衣物，纵身跳进冰凉的河水中。由于河水较深，陈宇航根本触不到水底。接近落水女子后，他从背后将人托起缓缓向岸边移动，尽管此时他已体力透支，但依然牢牢托着落水者。很快，民警与消防救援人员赶来，将两人救上岸。上岸后，陈宇航被冻得瑟瑟发抖，双腿也被划破流血，但他表示，这些都是小事，“我会游泳，遇到这样的事不能不管。”

“我只是做了一件应该做、值得做的事，今后，我会更加从容、笃定，秉承赤子之心，以见义勇为精神激励自己，好好学习，回馈社会。”在中央政法委发布的2023年第一季度“见义勇为勇士榜”上，陈宇航名列其中。

2022年12月20日晚上9点多，正在夜跑的陈宇航途经常州龙江中路五星大桥时，隐约听见运河里传来女子的呼救声，声音非常微弱。他顿时心中一紧，“有人落水了！”他赶忙停下脚步向河中四处张望寻找，由于天色较暗，一时无法准确判断女子的落水位置，陈宇航迅速拨打110求助。与此同时，他借助手机微弱的灯光，向着越发微弱的呼救声跑去，最终确定了落水女子的位置。

“得赶紧下水救人，否则她可能就没命了！”看到女子在河水中一沉一浮，陈宇航救人心切，从高达3米的驳岸上纵身一跃，跳进了冰冷的河水中。谁知刚下水，眼镜就被河水冲掉，视线一片模糊。他奋力游向落水女子，但由于女子拼命挣扎，加上衣服太厚，陈



陈宇航 现代快报+记者 施向辉 摄

宇航使尽全力却始终无法抱住。

眼看女子的身体逐渐往下沉，情急之下，陈宇航用一只手紧紧拉住她，另一只手划水，一点点向岸边游去。游到河岸边后，女子已无力爬上岸，陈宇航只能双手托住女子，将自己浸泡在河水中。很快，救援人员赶到现场，将落水女子和陈宇航一起救上岸。此时，陈宇航才发现自己的右大腿、左小腿早已被划伤，鲜血淋漓。

2022年12月21日，常州市公安机关对陈宇航同学见义勇为的行动予以确认。2023年3月1日，中华见义勇为基金会秘书长胡增印、江苏省见义勇为基金会副理事长倪红娟赶赴常州，为他颁发奖励慰问金。

现代快报+记者 季雨

电视剧《丁宝桢》热播

“宫保鸡丁”原来出自一代廉臣

作为晚清名臣，历史上的丁宝桢斩杀安德海、两度治理黄河、兴办机器局，是一代传奇名臣。而家喻户晓的美味“宫保鸡丁”，也出自丁宝桢之手，被老百姓称颂。近日，由马少骅主演的电视剧《丁宝桢》正在热播，是近期难得的历史好剧。历史上的丁宝桢是什么样？剧中有怎样的故事细节？跟随剧情，一探究竟。

现代快报+记者 宋经纬



图片来源：央视官方剧照

智杀安德海，展现廉吏风骨

丁宝桢何许人也？丁宝桢是晚清大臣，盐业改革者，也是洋务运动倡导者。电视剧《丁宝桢》便是以丁宝桢的生平为经，以他“勇于担当、清廉刚正、爱国爱民”的精神为纬，展现了一个充满勇气和智慧的廉吏形象。

熟悉晚清历史的人对丁宝桢杀御前太监安德海一家应该不陌生。安德海是慈禧太后最为宠信的太监，他以到苏杭采办的名目从水路南下，一路为非作歹，船到山东境内后，地方官上报巡抚丁宝桢。丁宝桢以清宫祖训“太监不得私自离京”为由，派兵将安德海在泰安抓获并就地正法，这一惊人之举一时震惊朝野。电视剧《丁宝桢》高度还原了安德海之死这一历史事件，将史书记载内容进行了完整呈现。

不止于此，电视剧通过人物故事，让丁宝桢的形象逐渐在观众眼前清晰。丁宝桢为人机敏、廉洁刚正。33岁考中进士后，丁宝桢历任翰林院庶吉士、编修，岳州知府、长沙知府，山东巡抚、四川总督。任山东巡抚期间，两治黄河水患，创办山东首家官办工业企业山东机器制造局，成立尚志书院和山东首家官书局。任四川

总督十年间，改革盐政、整饬吏治、兴办洋务抵御外侮，政绩卓著，造福桑梓，深得民心。

丁宝桢一生致力于报国爱民，“正邪之争”“科技兴国”等众多桥段让观众深受感动，纷纷表示“或许曾经他是书本上的人物，而今天他走进了我们心里”“他清廉、正直、忠勇、仁爱的民族精神值得我们学习”。

宫保鸡丁原是由他而来

堪称国民菜品的宫保鸡丁，香晕食客百余年，而宫保鸡丁的“创始人”正是丁宝桢。在剧中，廉吏与严父的人物形象之外，丁宝桢还时常出现在灶台边，让这个角色充满烟火气。

据传，丁宝桢对烹饪颇有研究，喜欢吃鸡和花生米，尤其喜好辣味。他创制了一道将鸡丁、红辣椒、花生米下锅爆炒而成的美味佳肴辣子鸡丁。有一次做饭，丁宝桢不小心将山东的黄酱打翻混入这道菜，没想到出来的味道竟然十分美味，后来经过改良，宫保鸡丁由此诞生。

丁宝桢治蜀十年，为官刚正不阿，多有建树，于光绪十二年死在任上。清廷为了表彰他的功绩，曾封其为“太子太保”，便是“宫保”之一，于是他发明的菜由此得名为“宫保鸡丁”。

老戏骨同台“飙戏”

故事为纲，演员为骨。本剧会聚了多位实力派演员，马少骅饰演的丁宝桢忠勇、果敢。曹骏和叶静饰演的丁宝桢左膀右臂，一文一武，让故事娓娓道来。王绘春、孙敏、马睿、方晓莉等老戏骨同台“飙戏”，让历史剧更有看点。

据悉，该剧在剧本创作阶段，主创团队多次赶赴贵州、四川、山东等地，进行深入的采风调研，拍摄期间聘请清史专家与礼仪专家驻组，在场景、服饰、道具等各方面都力争还原一段真实的历史。

作为主演，马少骅一个人就要完成500多场戏，为了符合角色要求，马少骅在进组前的准备阶段就节食减肥，在《丁宝桢》开机仪式后，一身戏装的马少骅走进贵州丁公祠，他说：“这是我第一次将戏服穿下舞台，因为这里是丁宝桢故里，我希望以这种特殊形式纪念这位名人，更好地演绎这个角色。”

主创希望通过电视剧，展现丁宝桢“爱民”“为民”“安民”的品格，以丁宝桢的为官事迹搭建历史和现实的桥梁，将他清廉品格、勇于担当的精神传递给观众，启迪人们思考。

三星杯32强阵容确定 柯洁9年来首次无缘

近日，第28届三星杯世界围棋公开赛32强阵容全部确定。中国围棋等级分排名新晋第一人辜梓豪，率领丁浩、周泓余等9名棋手出战。曾经四次摘得三星杯冠军的柯洁，在此前三星杯国内选拔赛名落孙山，并未进入大名单，这是他9年来首次无缘大名单。去年被崔精淘汰出四强的杨鼎新，同样未能通过选拔赛。

在三星杯公布的本赛32强名单中，韩国派遣申真谞、崔精、金明训、卞相壹、朴廷桓、申旻埈、安成浚、康又赫和预选晋级的金庭贤、姜东润、洪性志、金缕里、韩雄奎、安正己、金升珍、金恩持和李昌镐17人出战；中国丁浩、辜梓豪、连笑、许嘉阳、黄云嵩、王星昊、廖元赫、谢尔豪和周泓余9人出战；日本为井山裕太、许家元、依田纪基、本木克弥4人。此外出战本赛的还有中国台北棋手许皓𬭎，持外卡出战的乌克兰棋手安德里·申真谞九段和崔精九段为上届三星杯的冠亚军。

今年9月，中国围棋协会在确定两位种子选手丁浩九段和辜梓豪九段的基础上，进行了国内选拔赛。经过八轮积分编排赛，连笑九段以14分高居榜首。黄云嵩九段、许嘉阳九段、王星昊九段、谢尔豪九段和檀啸九段名列2到6名，获得三星杯本赛门票。周泓余通过女子选拔赛胜出晋级大名单。

第28届三星杯将在11月16-28日在韩国举行。上届三星杯大捷，中方遭遇重挫，仅有杨鼎新九段跻身八强，但被韩国女子第一人崔精九段淘汰，最终无人晋级半决赛。据北京青年报